

法治阳光暖民心

——宁都县法律援助工作纪实

□钟院兰 温小宝 李银英

“我抱着试一试的心态打了电话,没想到司法局工作人员主动上门,帮我办理了法律援助,服务太周到了!”近日,宁都县赖村镇残疾人宋某平对赖村司法所的上门服务连连称赞。

近年来,宁都县司法局坚守司法为民初心,践行服务群众使命,通过前移服务关口、延伸服务触角、创新服务模式,不断推动法律援助提质增效,有力保障了弱势群体权益。

转变理念:“服务找人”暖民心

针对老年人、残疾人等行动不便群体,宁都县司法局开通法律援助“绿色通道”,提供电话预约、上门办理等服务。群众只需一通电话,工作人员便携带材料上门,协助完成申请、材料提交等全流程,切实解决群众“办事难、跑腿难”问题。

宁都县司法局打破“被动等求助”的传统模式,推动服务模式从“人找服务”向“服务找人”转变。工作人员主动走进社区、乡村,精准对接困难群体,把法律服务送上门,让群众感受到法治的温情与力量。

2022年至今,全县共办理法律援助案件1226件,以一项项贴心举措传递着法治的温度。

科技赋能:“双轨服务”零距离

对坊乡对坊村村民刘某因因交通事故导致行动不便,失去收入来源,而肇事方迟迟不肯支付赔偿金。刘某委托配偶前往对坊司法所求助,工作人员了解情况后,立即上门为其办理法律援助申请。近日,在法律援助中心指派律师的帮助下,通过法院诉讼,刘某最终成功获得了应有赔偿。

为破解传统法律服务覆盖不全、响应不及时等难题,宁都县司法局积极打造“互联网+公共法律服务”平台,构建起“线上+线下”一体化服务体系。

线上,平台整合法律咨询、法治宣传、法律援助等多个模块,群众通过微信即可登录,享受24小时免费咨询服务,在线提交申请实现“零跑腿”。线下,明确各工作站、联络点的值班律所和律师,强化业务衔接,确保群众到场即可获得专业服务。线

上线无缝对接,让群众随时随地享受高效便捷的公共法律服务。目前,该平台关注人数已突破10万人。

聚焦重点:破解群众“急难愁盼”

梅江街道某服装加工厂12名工人被拖欠6个月工资,多次协商无果后向法律援助中心求助。中心迅速介入,指派律师承办此案。律师通过收集证据、参与诉讼等大量工作,历经近一年的努力,近日帮助工人们胜诉并追回全部欠薪。

农民工维权一直是法律援助工作的重点。宁都县司法局针对农民工欠薪、工伤赔偿等纠纷,组建专业团队,常态化开展专项维权行动。截至目前,全县今年已为43名农民工追回欠薪30余万元,有力维护了劳动者的合法权益。

坚守初心:提升服务实效与温度

肖田乡的管女士长期遭受丈夫家暴,身心受创却无力摆脱困境。她鼓起勇气向县法律援助中心求助,中心立即启动“绿色

通道”,指派办案经验丰富的律师专门承办。律师协助管女士申请人身安全保护令,并全面收集报警记录、伤情照片等证据。在诉讼过程中,律师不仅提供专业法律支持,还给予心理疏导,助其走出阴霾。最终,法院判决准予离婚,明确了子女抚养权和财产分割,并依法支持了损害赔偿请求,帮助管女士重获新生,彰显了法律对家庭暴力“零容忍”的坚定立场。

宁都县法律援助工作始终坚持以人民为中心,不断创新普法宣传形式,壮大宣传队伍,完善宣传阵地,联动多部门通过线上平台送法入户;同时持续优化服务流程,提升服务质量,确保每一起法律援助申请都能高效办理、落到实处。

今年以来,全县已办理各类法律援助案件198件,每一起案件都为群众的合法权益筑牢法治保障。“接下来,我们将继续完善平台功能,扩大援助覆盖面,让服务更加贴心,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。”宁都县司法局相关负责人表示。

大余法院温情调解 弥合老人亲情裂痕

本报讯(时腾)“我和老伴辛辛苦苦养大三个儿子,老伴走后,他们却不管我了。黄法官,你可要替我做主啊!”近日,年迈的王老太在大余县人民法院见到黄法官时,伤心得泪眼婆娑。

王老太年近八旬,常年受病痛困扰,身体状况日渐不佳。不久前,她因心脏病复发多次住院,不仅用尽积蓄,还向亲友举债支付医疗费。出院后,王老太无力偿还债务,基本生活也陷入困境,于是希望三个儿子在原本每月500元赡养费基础上,每人再增加300元。然而,三兄弟因各自家庭经济压力和赡养分工等问题,均拒绝了母亲的要求。无奈之下,王老太只得诉至法院。

在法院调解室,三个儿子纷纷倾诉苦衷。老大称妻子长年卧病,医药与护理开支巨大;老二表示夫妻二人靠打零工维生,两个孩子即将高考,家庭负担沉重;老三则强调自己此前已多付赡养费,不愿再额外承担。

面对子女们看似“合理”的托辞,黄法官深知,要破解赡养难题,不仅需要以法律刚性划定底线,更要用亲情温度融化彼此心中的冰墙。“赡养父母是法定义务,‘孝老爱亲’更是传统美德,任何理由都不能成为推卸责任的借口。”一番语重心长的劝诫后,见三人仍有犹豫,黄法官转而用亲情唤醒回忆:“老大小时候出水痘,是母亲日夜守护;老二结婚时,是她倾尽所有为你建房……”随着这些被生活压力遮蔽的亲情记忆被唤醒,三兄弟眼眶渐红,态度逐渐软化。

在黄法官引导下,王老太与三个儿子最终达成兼顾各方实际的赡养协议:老大、老二每月各支付600元,老三每月支付1000元;若遇大额临时支出,由三兄弟均摊。同时,三人承诺每月至少探望母亲一次,给予精神上的关怀与安慰。

一场因赡养费引发的家庭矛盾,在司法调解的理性与温情中,终得化解。

三维禁毒体系筑牢全民防毒堤坝

本报讯(吴博涛 卢斌)近日,信丰县公安局组织百余名民警、社工及志愿者,深入城区广场、居民区、夜市摊点等人流密集场所,开展“防范青少年药物滥用,拒绝吸食上头电子烟”主题宣传活动,有效提升群众对毒品危害的认知,筑牢全民防毒屏障。

今年7月下旬以来,信丰县启动“防范药物滥用·拒绝上头电子烟”主题宣传月活动,公安机关联合各乡镇政府,通过设立宣传园地、张贴警示标识、排查制毒高危场所、踏查毒品原植物等一系列措施,推动禁毒宣传深入基层。据统计,今年以来,全县累计悬挂禁毒宣传横幅230余条,发放宣传彩页7.5万份,“健康人生,绿色无毒”的理念日益深入人心。

据悉,信丰县通过“教育预防+重点监管+全民参与”三维发力,构建起立体化禁毒防控体系。在校警合作方面,公安机关与教育部门联合组建禁毒宣讲团,深入全县中小学校开展“禁毒课堂进班级”活动,通过仿真毒品展示、互动问答、情景模拟等多种形式,向广大师生系统讲解新型毒品的伪装形式与防范技巧,上半年共开展专题宣讲32场,发放《青少年禁毒手册》2.5万份,覆盖师生超4万人次。

在重点场所监管方面,该县警方建立“突击检查+常态监管”机制,对KTV、足浴场所、宾馆酒店、棋牌室等涉毒风险较高的场所开展高频次清查行动,推行从业人员毛发抽检制度,并在醒目位置广泛张贴禁毒宣传海报及举报奖励通告,形成有效震慑。今年以来,已累计突击检查宾馆56次、娱乐场所43次、棋牌室26次,社会治安环境持续净化。

QUANMIN JINDU 全民禁毒

转移收入有钱不还被拘留

本报讯(刘婷)近日,石城县人民法院对一名不如实申报财产、有履行能力而拒不履行还款义务的被执行人邓某,依法采取司法拘留措施。

案件源于2021年5月,邓某以生意周转为由,多次向温某借款共计25万元,双方约定月利率2%,借款期限一年。后因邓某经营不善,在支付部分利息后,便无力偿还本金及剩余利息。温某遂向石城县人民法院提起诉讼。经法院调解,双方达成调解协议,约定由邓某分期归还借款本金25万元及剩余利息。然而,调解书生效后,邓某并未依约履行,温某只得向法院申请强制执行。

案件进入执行程序,被执行人邓某不仅未向法院如实报告财产情况,也拒不履行还款义务。2024年4月,承办法官将其从广东拘传至石城县人民法院。调查发现,邓某在本人银行、微信、支付宝等账户被法院冻结后,在对外签订合同时,竟指定使用其配偶的账户进行工程资金结算,企图以此隐匿财产、转移收入,规避法院强制执行。后迫于执行压力,邓某偿还了5万元,并承诺剩余借款本息于2024年6月底前全部还清。然而,承诺期限届满后,邓某再次失信,未履行还款承诺。

近日,承办法官再次前往广东将其拘传回石城,并依法对其处以司法拘留15日的强制措施。

SHIXINBAO GUANG 失信曝光

让网络安全宣传入脑入心

——兴国县公安局开展国家网络安全宣传周系列活动

□记者黄文生 通讯员谢泽园 文/图

秋日的兴国,天朗气清。在刚刚结束的全国网络安全宣传周期间,一场以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的活动热烈展开,兴国县公安局民辅警走进广场、社区、乡村,通过一系列形式新颖、内容走心的宣传,将网络安全的种子播撒进广大群众心中。

清晨的和睦公园,晨练的市民被一组设计新颖、内容通俗的海报吸引。“不明链接不要点,个人信息不透露”“网络谣言害人深,理性辨别莫跟风”等朗朗上口的提示语,配以生动漫画,让人一目了然。民警早早布置好宣传台,台上摆放着精心印制的网络安全知识宣传折页,不时有市民驻足翻阅、咨询。“老人家,微信群里那种特别吓人、说马上要出大事的消息,很多都是骗人的,咱们可不能上当。”民警赖京弯下腰,耐心地向一位老人解释,老人听后连连点头。

线上,一场热闹的网络安全知识有奖竞答同步展开。千余名网民通过手机踊跃参与,在趣味互动中学习防范网络诈骗、保护个

人隐私的“硬核知识”。几天后,翡翠广场的线下宣讲活动现场人头攒动。线上竞答的优胜者高兴地领取奖品,更多群众围在案例展板前驻足观看。“原来编造一条谣言,后果这么严重!”看了近期打击网络谣言的典型案列,市民张先生感慨道。民警穿梭在人群中,不再单向宣讲,而是如邻里般亲切交流,逐一解答疑问、剖析骗术,现场气氛热烈融洽。

宣传的触角进一步向网络“末梢”延伸。民警的脚步并未止步于城区,他们带着量身定制的“课件”,走进乡镇圩场、企业会议室和学校课堂。在兴国县第三中学,民警结合学生喜爱的游戏和社交软件,讲解如何远离网络欺凌、防范充值陷阱;在激江镇的乡镇企业,民警重点科普商业秘密保护和钓鱼邮件防范;在留守老人较多的村庄,民警用当地方言反复叮嘱:“接到要求转账的电话,一定要先问子女,或者直接联系派出所核实。”

一场场活动的背后,是兴国公安守护网络空间清朗的坚定决心。宣传周虽已落幕,但网络安全工作永无止境。



民警在向群众普及网络安全知识。

近期部分网络司法拍卖标的物推介

1.赣州市章江新区梅关大道6号华森丽江豪庭3#楼202室【房屋不动产权证书号为赣(2024)赣州市不动产权第0010672号。建筑年份为2013年,登记时间为2024年,登记建筑面积为170.05平方米。用途为住宅,总层数为29层,标的物位于第2层,标的物采光、通风效果良好,周边配套设施齐全】。
处置法院:章贡区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价134.6万元,保证金:26万元,每次增价幅度:0.6万元。咨询电话:15570065016(叶)。
2.赣州市章贡区逸豪大道29号紫金·瀚江府5号楼503室(房屋购房合同备案号为2019073000581号。登记时间为2019年8月8日,登记建筑面积为147.59平方米。建筑物总层数为24层,标的物在层数为第5层。该标的物为毛坯。采光、通风效果良好,周边配套施设施齐全)。
处置法院:章贡区人民法院;拍卖平台:

淘宝网;起拍价69.4万元,保证金:13万元,每次增价幅度:0.69万元。咨询电话:15570065016(叶)。
3.赣州经济技术开发区湖边镇纬二路6号中海·左岸馥园商住小区(第五期)13#楼603室【房屋不动产权证书号为赣(2024)赣州市不动产权第0025350号。建筑年份为2021年,登记时间为2024年,登记建筑面积为126.7平方米。建筑总层数为11层,标的物位于第6层。室内装修情况为毛坯,房屋维护保养情况较好】。
处置法院:章贡区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价74万元,保证金:14.7万元,每次增价幅度:0.73万元。咨询电话:15570065016(叶)。
4.赣州经济技术开发区龙岗路150号嘉福·樾府商住小区建设项目13#楼902室【房屋不动产权证书号为赣(2024)赣州市不动产权第0011745号。购房合同编号为2020032603041号。建筑年份为2022年,登记时间为2024年。登记建筑面积为99.66平方米。周边配套配套设施完备,生活便利,交通便捷】。
处置法院:章贡区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价49万元,保证金:9.7万元,每次增价幅度:0.48万元。咨询电话:15570065016(叶)。
5.赣州市章贡区章江新区公务员小区一期45号店铺【房屋不动产权证书号为赣(2017)赣州市不动产权第0073327号,取得方

式为集资建房,建筑面积为54.68平方米,登记时间为2017年,建筑物地上共7层,拍卖标的物位于第1层。房屋整体维护情况良好】。
处置法院:赣州经济技术开发区人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价45万元,保证金:4.5万元,每次增价幅度:0.1万元。咨询电话:19870725289(余)。
6.赣州市开发区金星路6号名扬鑫城1#楼35#商铺【房屋不动产权证书号为赣(2016)赣州市不动产权第0054659号,建筑面积为50.67平方米,总层数为三层,标的物位于第一层商铺,用途为商铺,钢筋混凝土结构,竣工时间为2015年4月29日】。
处置法院:宁都县人民法院;拍卖平台:淘宝网;起拍价47.1231万元,保证金:5万元,

式,每次增价幅度:0.2万元。咨询电话:13320175547(钟)。
详情请登录淘宝网查询。
(俞翔 整理)



扫码关注“赣州法拍”微信公众号 了解更多拍品信息

推行网络司法拍卖 促进公开公平公正

赣州市中级人民法院 协办